

Тамбовская духовная семинария (краткая историческая справка)

Тамбовская духовная семинария имеет богатую историю. В XIX – начале XX века она являлась культурным, духовно-просветительским центром Тамбовской губернии. Семинарская домовая церковь в честь святых равноапостольных Кирилла и Мефодия была местом проведения городских торжественных служб по случаю празднования Дня славянских просветителей (24 мая н. ст.). В Тамбовской семинарии собирались воспитанники и преподаватели всех учебных заведений города, когда проводились праздники, посвященные завершению учебного года, юбилейным датам и дням памяти особо чтимых святых, государственных деятелей и просветителей России. Семинарская библиотека представляла собой одно из лучших книжных собраний губернии того времени. В ее фонде хранилось ценнейшее собрание церковно-богословского содержания, подаренное митрополитом Санкт-Петербургским Антонием (Вадковским), бывшим воспитанником Тамбовской семинарии, а также собрания книг многих именитых дворян и меценатов губернии.

К началу XX века Тамбовская духовная семинария считалась одной из самых крупных семинарий Российской империи. К 1911 году в ней обучалось от 550 до 600 воспитанников, из них 205 содержались за казенный счет; 100 человек размещались в общежитии, остальные жили на частных квартирах. Помимо казенных и епархиальных средств, на содержание параллельных классов, больницы, классов музыки и иконописания ежегодно собирало деньги духовенство Тамбовской епархии.

Миссионерская деятельность будущих священнослужителей требовала знания языков местного населения. В этой связи с 1818 года в семинарскую программу было введено обучение мордовскому и татарскому языкам. С середины XIX века, кроме предметов богословского курса, в Тамбовской духовной семинарии преподавались: немецкий, французский, татарский, мордовский и древние языки; всеобщая и церковная история, математика и физика; читались лекции по естественной истории, медицине и сельскому хозяйству; как факультатив существовал класс иконописи. Систему знаний по прикладным наукам (пчеловодству, садоводству, огородничеству, столярному ремеслу) давали семи-

наристам разнообразные лекции, посещение которых было доступно для всех жителей Тамбова. Семинаристы должны были уметь формировать на приходах библиотеки; для этого они изучали переплетное дело. Немалое значение в Тамбовской духовной семинарии придавалось хоровому пению и общему музыкальному развитию. В начале XX века в ней существовало 14 богослужебных хоров; многие выпускники пели в составе большого архиерейского хора.

Из стен Тамбовской духовной семинарии вышли многие известные церковные и общественные деятели. Семинарию окончили: преподобный Амвросий Оптинский, священномученик Владимир (Богоявленский) митрополит Киевский, митрополит Антоний (Вадковский), митрополит Вениамин (Федченков), будущий глава Русской Православной Церкви за границей митрополит Анастасий (Грибановский), епископ Михаил (Грибановский). Среди выпускников семинарии были выдающиеся деятели церковной науки: протоиерей Г. Хитров, И. Сладкопевцев, С. Вадковский, А. Нечаев, тамбовские краеведы протоиерей С. Березнеговский, И. Дубасов и известный русский литератор А. Левитов.

В 1918 году Тамбовская духовная семинария была закрыта и не действовала почти три четверти века.

В 1992 году в здании бывшего архиерейского дома при Казанском мужском монастыре города Тамбова были организованы духовно-пастырские курсы. В 1996 году они были переведены на двухгодичный срок обучения, а в 1999 году решением Священного Синода преобразованы в Тамбовское духовное училище с трехгодичным сроком обучения. 27 декабря 1999 года им был получен статус юридического лица (свидетельство о регистрации № 2136). В 2003 году училище успешно прошло инспекционную проверку, которая была осуществлена комиссией Учебного комитета Русской Православной Церкви. В 2004 году по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II оно перешло на четырехгодичный срок обучения.

В марте 2005 года состоялась повторная инспекционная проверка училища, по результатам которой 20 апреля 2005 года решением Священного Синода учебное заведение было преобразовано в семинарию. Ректором семинарии был назначен епископ Тамбовский и Мичуринский Феодосий (Васнев). Этот день считается днем возрождения семинарии.

В 2007 году Тамбовская семинария, действующая на основании Устава, получила Лицензию (Серия А № 283239) с регистрационным № 9560 от 30 ноября 2007 года, устанавливающую, что Православная религиозная организация – учреждение высшего профессионального религиозного образования «Тамбовская духовная семинария Тамбовской епархии Русской Православной Церкви» имеет право осуществления образовательной деятельности.

10 ноября 2011 года Тамбовская духовная семинария получила бессрочную лицензию на право ведения образовательной деятельности. В настоящее время она является высшим духовно-учебным заведением (закрытого типа) Русской Православной Церкви. Со дня возрождения ее бессменно возглавляет ректор – епископ Тамбовский и Мичуринский Феодосий (с 3 января 2013 года – митрополит Тамбовский и Рассказовский).

Семинария располагается на территории Казанского мужского монастыря города Тамбова, в бывшем архиерейском доме. Здесь же находится общежитие для проживания студентов. При семинарии действует домовый храм в честь святых равноапостольных Кирилла и Мефодия; оборудован актовый зал на 150 мест, трапезная на 100 человек, компьютерный класс. В 2012/2013 учебном году площадь семинарии значительно расширена за счет передачи для Тамбовской епархии здания бывшей школы № 32 города Тамбова, расположенной на территории Казанского монастыря. В этом здании разместились спортивный зал и богословско-историческая библиотека, фонд которой насчитывает 45 000 экземпляров книг, учебных пособий, научных периодических изданий и электронных носителей информации.